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2011 год
Директор школы: Шилова Н.В.
Школа функционирует на территории муниципального образования «Козловский сельский совет», осуществляет обучение детей, проживающих в с.Чернышево, Ольшанка .
 Демографическая ситуация
 за последние четыре года выглядит следующим образом:

в 2007 году на территории сельской администрации родились 6 детей, из них проживают в нашей местности в настоящее время четверо детей:

1. Атясова Снежана Владимировна
2. Кувшинова Ника Николаевна

3. Шепаева Карина Владимировна

4. Сабаева Екатерина Николаевна

В 2008 году родились 5 человек:

1. Бажанова Ксения Валерьевна

2. Бажанова Виктория Александровна

3. Кузнецов Даниил Альбертович

4. Луценко Ольга Константиновна
5. Кабанов Алексей Ваильевич
Все они проживают в настоящее время на территории сельской администрации.

В 2009 году родились четверо детей:

1. Ревнивцева Виктория Ивановна
2. Муругов Никита Андреевна
3. Лощилина Ирина Сергеевна
4. Юткина Екатериеа Игоревна
         В 2010 году родились пятеро детей:
          1. Кабанов Иван  Васильевич

          2. Фишер Мария Ивановна

          3. Панин Иван Иванович

         4. Трупин Артемий Сергеевич
         5.Кудашева Алина Александровна
         В 2011 году рождаемость отсутствовала.
Все они проживают в настоящее время на территории администрации.

Из выше изложенного следует, что демографическая ситуация в нашей местности остается сложной по объективным причинам.

Экономические условия.
На территории поселения созданы и работают два крестьянско-фермерских хозяйства: Шулимова А.А., Гориной В.П. Помощь школе не оказывалась со стороны фермерских хозяйств.Создан кооператив по вязанию носков, руководитель: Моргунова Н.Ю.,а также кооператив по водопользованию «Ручей»,руководитель Кичатов М.Д.
Характеристика школы.
С 15 июня 2009 года наша школа реорганизована в муниципальное общеобразовательное учреждение основную общеобразовательную школу. Основной вид деятельности – основное общее  образование. На данный момент в школе обучается 42 ученика, из них 18 мальчиков и 24 девочки.
В школе обучаются 21 учащийся из 10 многодетных семей, 13 детей из 10 неполных семей.
На конец первой четверти во 2-9 классах школы обучалось 43 учащихся.

Среди них отличников – нет
хорошистов – 20 (Елисеев К., Трупин Р., Спицина Е., Чуракова Н., Волокушин С., Золотова Ю., Сухов И.,  Венчаков К.,   Мачехина Д.,  Кузнецова Я., Саункина М., Юткин И., Базина И.,Елисеева В.,Кувшинова Н.,Юткина Д.,Телюфанов В.,Филиппова О.,Лискина И.,Спицина Е.)
Таким образом, качество обучения в первой четверти составило 50% среднерайонный показатель качества обучения равен 43,6%. Показатель качества знаний в нашей школе выше районного  на 6,4%.

С одной тройкой закончили четверть 4 ученика, показатель резерва повышения качества обучения   составил 10% при среднерайонном показателе, равном 13, 3 %. Неуспевающих в школе нет.
Сравнительный межклассный анализ успеваемости за первую четверть.
Вот как выглядит успеваемость по классам по итогам первой четверти:

9 класс – 8 учащихся; «хорошистов»- 5 уч-ся
качество обучения – 62,5%.  
8 класс – 4 учащихся. Из них 2 хорошиста. 
Качество обучения – 50%

7 класс – 7 учащихся. На 4 и 5 занимаются 3 человека. Качество обучения  - 42 %.Резерв повышения качества обучения – 28%.
6 класс – 6 человек. Хорошистов - нет, качество знаний 0 %. Резерв повышения качества обучения 16%.
5 класс – 2 учащихся.  Хорошистов – 1 . Качество обучения5 0%. Резерв повышения качества обучения  - 50%.
4 класс – 2 учащихся.  Хорошистов - 1 . Качество обучения 50%
3 класс – 6 учащихся. На 4 и 5 занимается 4 ученика. Качество обучения 65%.
2 класс – 5 учащихся.Занимаются на 4 и 5-  4учащихся. Показатель качества обучения 80%. Это самый высокий результат в школе.

На втором месте 9 класс, на третьем – 5,8,4  классы.  
Условия организации образовательного процесса.

Ресурсное обеспечение (финансирование, материально-техническая база, кадры).

В школе имеется необходимая материально-техническая база для реализации учебно-воспитательного процесса. 

По национальному проекту «Образование» получен кабинет химии, который содержит необходимое химическое оборудование и реактивы. В 2011 году получены по программе модернизация образования – 11 компьютеров.Все учителя школы получили нетбуки по губернаторской программе. Установлен сервер. Приобретен холодильник для столовой школы. Приобретены стулья для компьютерного кабинета. Школьная столовая и интернат перенесены в здание школы.
Компьютерный класс оснащен шестью компьютерами, двумя принтерами, мультимедийным проектором с экраном, имеется выход в Интернет.

Уроки технологии проводятся на пришкольном участке, где дети принимают участие в посадке и выращивании сельскохозяйственной продукции.  
В 2011 году на участке выращено:

моркови- 100 кг
лука - 200 кг
свеклы – 50 кг

Зеленый лук – 20 кг

капусты- 400кг.
Выращенные овощи используются для приготовления обедов в школьной столовой. Излишки реализуются населению. Так на ярмарке в городе Белинский от реализации сельхозпродукции было получено 500 рублей. 

Весной 2009г. на территории школы была построена теплица. В ней в 2011году выращена рассада помидоров, которая была реализована на сумму 3100 руб. работникам школы и населению; 100 кг огурцов, использовали для консервирования в школьной столовой; Деньги, полученные от реализации овощей, были потрачены на ремонт школы.  
Из районного бюджета финансируется заработная плата работников школы и коммунальные услуги по содержанию здания, никаких дополнительных средств школе не выделяется, поэтому ремонт школы осуществляется за счет спонсорской помощи родителей. 
Был построен туалет, сейчас дети пользуются теплым туалетом.
Школа полностью укомплектована необходимыми педагогическими кадрами. На данный момент в школе работают 11 учителей. С высшим образованием 6 учителей, 5 учителей имеют среднеспециальное образование,из  них двое учатся в ПГПУ – заочно. Средний педагогический стаж по школе составляет более 20 лет, средний возраст около 40 лет. Три учителя школы награждены нагрудными знаками «Почетный работник образования Р.Ф.». Один учитель награжден похвальной грамотой Министерства образования
Р. Ф.  Семь учителей награждены Почетными грамотами Министерства Образования Пензенской области.
Первую квалификационную категорию имеют 7 учителей: Самохвалова  А. Н., Шилова Н.В.,  Будникова Т.А., Островский А. С., Муругова Л. А., Комарова И. К., Дмитриева Н. И.
Вторую квалификационную категорию имеет 1 учитель – Сухова Т. В.Таким образом, мы видим, что 63,5% учителей имеют 1-ую категорию. 9%  - 2-ую категорию. 
Приоритетные задачи развития школы, деятельность по их решению в отчетный период.

В 2011- 2012 учебном году педагогический коллектив ставит перед собой следующие задачи:
1. Повышение уровня деловой и профессиональной квалификации педагогического коллектива.

2. Ориентация учебно-воспитательного процесса на развитие конккурентноспособной личности школьника.
3. Отработать наиболее эффективных технологий преподавания предметов, сочетающих в себе разнообразные вариативные подходы к творческой деятельности учащихся.

4. Гуманизация воспитательного процесса, выражающаяся в создании условий для всемерного развития личности, доля пробуждения ее к самоанализу, саморазвитию, самовоспитанию. 
5. Поддержание и укрепление школьных традиций, способствующих созданию общешкольного коллектива. Улучшить работу кружков.

6. Содействие формированию нравственной позиции школьников.
В истории развития нашей школы издавна наблюдалась тенденция к совместной деятельности учителей с целью решения тех или иных педагогических проблем. В 2010 – 2011 учебном году коллектив МОУ ООШ с. Чернышева работал над совершенствованием урока, как единства образования, воспитания и развития учащихся путем широкого  и целенаправленного использования многообразных воспитательных и развивающих возможностей, форм и методов обучения. 

Основное внимание педагогического коллектива было направлено на обеспечение единства образовательной, воспитательной и развивающей функций учебно-воспитательного процесса на основе последовательной гуманизации и демократизации гармонического развития личности.

Учителя работали над совершенствованием урока – как основной формой учебного процесса, обеспечивающей глубокие и прочные знания, практические умения и навыки: изучали причину затруднения учащимися в усвоении программного материала, систематически их анализируя.

Усилия коллектива были направлены на изучение  реальных учебных возможностей учащихся и развития индивидуальных склонностей, способностей и задатков учащихся, развития инициативы и самостоятельности учащихся в учебном процессе, укрепления единства действий семьи, школы и общественности. 

Совершенствовались формы и методы обучения в соответствии с содержанием образовательных требований жизни: 

- учителя  начальных классов использовали в своей работе элементы развивающего обучения по традиционной программе;

- учителя-предметники среднего и старшего звена основное внимание уделяли активизации учебно-воспитательного процесса путем использования различных форм ведения урока: ролевые игры, диспуты, уроки-концерты, конференции, семинарские занятия, уроки-лекции, уроки с использованием современных технологий.

В прошедшем учебном году активизировалась внеклассная работа по предметам. Проводились предметные недели по математике, физике,   русскому языку и литературе,  истории, музыке.

С 1 сентября 2011 года учащиеся 1-го класса начали освоение программного материала по новым образовательным стандартам.Учитель Дмитриева Н.И.,администрация школы прошли необходимую курсовую подготовку.Составлена основная образовательная программа начальной школы,комплексный проект внедрения ФГОС НОО.
Наша цель – подчинить цели образования и воспитания формированию свободно мыслящей, гармонически развитой, нравственной личности.

 Закончили 9 классов 8 учащихся. Все они продолжают образование в средне-специальных учебных заведениях и в 10 классе.  
В течение года педагогический коллектив  проводил целенаправленную работу  по нравственному воспитанию   учащихся, решая цели и задачи, которые были поставлены перед коллективом на  2010-2011 учебный год. 

Активизировалась внеклассная работа по предметам. Улучшилась работа кружков. Учителя стали уделять больше внимания развитию индивидуальных способностей  учащихся. 
Повысилась работа физкультурно-оздоровительного характера. Наши учащиеся участвовали в районных соревнованиях, занимали призовые места по легкой атлетике. В сентябре этого года команда нашей школы заняла 1 место в районных соревнованиях по легкой атлетике на призы главы администрации района и была награждена кубком. По итогам года команда нашей школы заняла первое место в районной спартакиаде.
Но в тоже время нельзя не сказать о проблемах школы:
1. Необходимо построить новый забор вокруг школы.

2. Постройка новой теплицы.

